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Introduccion

Aplicar algoritmos de ordenamientos a arreglos o
registros, reduce el tiempo al realizar busquedas.

Son utiles sobre todo en sistemas de gestion o
de aplicacion como son: Sistema de puntos de
venta, sistema bancario, sistema de biblioteca,
sistema escolar, sistema de agendas,
diccionarios, etc.




Introduccion

Los elementos a ordenar se toman de dos en dos, se comparany
se intercambian si no estan en el orden adecuado.

Este proceso se repite hasta que se haya analizado
todo el conjunto y ya no se presenten intercambios.

Ejemplo de algoritmos de ordenamiento: burbuja,
quick-sort, mergesort, etc.




1. Ordenamiento Burbuja

void burbuja(int a[], int tam)

Realiza una prueba de inti,j,temp;
escritorio del algoritmo para
el siguiente arreglo:

al[]={4,3,5,2,1}

parai < 1 hasta tam-1
paraj < 0 hasta tam-2

si (a[j] >al[j+1])

temp < alj]
alj] < alj+1]
a[j+1] < temp
finSi
finPara
finPara

fin




void burbuja(int a[], int tam)
int i,j,temp;
parai < 1 hasta tam-1
paraj < 0 hasta tam-2
si (alj] > alj+1])
temp < afj]
alj]l < alj+1]
a[j+1] & temp
finSi
finPara

finPara

fin

Ejemplo Algoritmo de la Burbuja:
a[]={4,3,5,2,1}
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void burbuja(int a[], int tam)
inti,j,temp;
parai < 1 hasta tam-1
para j < 0 hasta tam-2
si (afj] > a[j+1])
temp <& alj]
alj] < a[j+1]
a[j+1] < temp
finSi
finPara

finPara

fin

...Ejemplo Algoritmo de la Burbuja:

a[]=14,3,5,2,1}
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1.1 Ordenamiento por método de la Burbuja mejorado

"'void burbujaMejorado(int a[], int tam)

inti,j,temp, band & 1 Ahora realiza una prueba de
parai €< 1 hasta TAM-1 and band=1 escritorio con esta version
band < 0 del algoritmo para el mismo
para j < 0 hasta TAM-i-1 arreglo: a[]={4,3,5,2,1}
si (alj] > alj+1])

temp < afj] \/

alj] < a[j+1]

a[j+1] & temp @
band < 1
finSi
finPara
finPara

fin




Termine la prueba de escritorio que se muestra.

void burbujaMejorado(int a[ ], int tam)
int i,j,temp, band «— 1
para i — 1 hasta TAM-1 and band=1
band «— 0
para j «— 0 hasta TAM-i-1
si (alij] = al[i+1])
temp «— aljl
ali]l — alj+1]
al[j+1] — temp
band «— 1
finSi
finPara
finPara

fin

tam=5 4 3
I<=tam-1
I |band |y band==1|] |j==tam-i-1 |a[j]=a[j+1] |[temp a
1 i
1 Olv v v Ofw " 41141 315211
1 1w f 31415211
1 2|v W 5113 4] 2| 5|1
3|v W 513 4] 2| 1| 5
Alf
2 Termine la prueba de escritorio.




Ordenamiento por Burbuja mejorado para un arreglo de

estructuras

typedef struct({

/ int matricula;
char nombrel[-20] ;
float promedio;

Alumno ;

old burbujaMejorado (Alumno listal[]l,int tam) {

int i,],bandera=1;

lumno temp:;

for(i=l ,i<tam && bandera==];1++){
bandera=i;

for ()=0;j<=tam—-i-1;7J++) {

if(listal]] .matricula>listalj+1l].matricula){
temp=listaljl:
listaljl=listalj+11:
listalj+1l]1=temp:;
bandera=1;

Realice una prueba de escritorio
para el siguiente arreglo
{{4,Juan,8.5{2,Ana,8.2}{3,Juan,b.
5H1,Hector,7.2}{5,Ana,7.1}} por
un criterio que decida.
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Ordenamiento por Burbuja de una lista enlazada desordenada

Realice una prueba de escritorio para la
siguiente lista de manera ascendente:

5->1->10->7->NULL

o

o O

void burbuja(tipoListaPtr 1istaT, int tam) {
int 1,7 ,band=1,temp;
tipoListaPtr aux;

for(i=1;i<tam && band==1 &&l1listaT!=NULL;1i++) {
band=0;
aux=1listarT;
for(]—D,]{tam 1&&aux '=NULL; J++) {
1f(aux >dato > aux->sig->dato) {
= temp=aux->dato;
aux->dato=aux->sig->dato;
aux->sig->dato=temp;
band=1;

3

aux=aux->sig;




Resuelva el siguiente ejercicio con burbuja mejorado.

* Probar con el arreglo de ejemplo y también

typedef struct { proporcionar la opcion de generar un arreglo
int matricula; de estructuras de manera aleatoria tanto
char nombre[30] matricula, nombre (puede usar un arreglo de
float promedio; cadenas) y promedio.
YtipoAlumno: * Realizar un ordenamiento del arreglo de
int main(){ estructuras anterior por los siguientes
tipoAlumno lista[5]={4,"Juan",8.5, criterios: nombre y promedio, ambos de
2 "Ana”8.2, forma ascendente. Ejemplo:
3"Juan"6.5, Matricula Nombre Promedio
" " 5 Ana 7.1
1,"Hector”,7.2, 5 i alb
>/Ana’,7.1}; 1 Héctor 7.1
3 Juan 6.5
} 4 Juan 8.5




2. Ordenamiento quicksort

Es un método de ordenamiento rapido. Mejor
gue el método de intercambio directo y fue
propuesto por Charles Antony Richard Hoare.

.- ; Se basa en la técnica de divide y

venceras, que permite, en
promedio, ordenar 1 elementos en

un tiempo proporcional a 7 log n.

13



) I Ordenar el siguiente arreglo de forma ascendente
Algoritmo quicksort A{l5 67 8 16 44}

Se selecciona un elemento X de una posicion cualquiera del
arreglo conocido como pivote. Ejemplo A[O]

Se recorre el arreglo de derecha a izquierda comparando si los
elementos son >= a X. Si un elemento no cumple, se
intercambian y se almacena en una variable la posicion del
elemento intercambiado (se acota el arreglo por la derecha).

Ahora se inicia el recorrido pero de izquierda a derecha,
comparando si los elementos son <= a X. Si un elemento no
cumple, se intercambian los mismos y se almacena en otra
variable la posicion del elemento intercambiado (se acota el
arreglo por la izquierda).

Se repiten los pasos anteriores hasta que el elemento X
encuentra su posicion correcta en el arreglo.




Ejemplo de ordenamiento con quicksort

Ordenar el siguiente arreglo de forma ascendente
A:{15 67 8 16 44}

pivote A[0], X<15

Primera pasada: t

Recorrido de derecha a izquierda ~ €—— A[2]>=X (8>=15) Hay intercambio y se acota
' A:15 67 8 16 44

A[4]>=x (44>=15) No hay intercambio 1t 1

A: 115 67 8 16 414

A[3]>=X (16>=15) No hay intercambio A: 8 67 15 16 44

A: 15 67 8 16 44 t t

1 1




X=15 1
Recorrido de izquierda a derecha =——> Recorrido de izquierda a derecha
A[1]<=X (67<=15) Hay intercambio y se acota 2
A: 8 67 15 16 44 A[1]<=15 (15<=15) No hay intercambio
t t A: 8" 1; 67 16 44
Segunda pasada:
_ | | 1 A[2]<=15 (67<=15) No hay intercambio
Recorrido de derecha a izquierda __
A: 8 15 67 16 44
A[1]>=15 (15>=15) No hay intercambio
A: 8 15 67 16 44 Se obtienen las 2 primeras sublistas, las
" cuales se verificaran y se procedera en
revisar si se aplica el proceso anterior.

A[0]>=15 (8>=15) No hay intercambio

1 1 ~ [BI8SY]  [Ge T aa T
T 1 L T




void gsort(int vector(],int ini, int fin){

int izq,der,x,aux; if(ini<der)
" x=vector[ini]; gsort(vector, ini,der);
" izq=ini; der=fin; if(izq <fin)
do { gsort(vector,izq,fin);
while(vector[der]>=x && der>ini) }
der--;

if (izg<=der){
aux= vectorlizq];
vector[izq]=vector[der];
vector[der]=aux;

izg++;

}

while(vector[izg]<=x && izg<fin)
izQ++; Ahora se presenta el algoritmo

if (izgq<=der) { quicksort en su forma recursiva y se
aux= vectorlizq]; probara con el mismo arreglo
vectorlizaimvestoridert; [15 67 8 16 44]paraentender su
vector[der]=aux; :
depel comportamiento.

}

twhile(izq<=der);



Ahora realice la prueba de escritorio que a continuacion se muestra.

void gsort(int vector[],int ini, int fin){ if(ini<der)
- int izg,der,x,aux;

gsort(vector, ini,der); e
x=vector[ini]; if(izq <fin) vl 35| 67 8| 16| 42
izq=ini; der=fin; qgsort(vector,izq,fin); gl 1s| 16| 24| 67
do { ki gsort(v,0,4);
while(vector[der]>=x && der=ini)
der--; rt rt
. . S0 50
if (izg<=der){ : T .q >
aux= vectorfizq]; vector| &7 16| 44 vector| 44| 16
vector[izq]=vector[der]; 44 67 16| 44
vector[der]=aux; 16] 44 ini fin
iZq++; ini fin jze der
3 x=67 iz izq der x=44 der izq
der izq
while(vector[izq]<=x && izq<fin) if B £ F
izq++; ‘if F <—] it F
if (izg<=der) {

aux= vector[izq];
vector[izq]=vector[der];
vector[der]=aux;
der--;

¥

twhile(iza<=der);

Para fines de comprension, en cada funcion se
muestra una copia del arreglo.




Resuelva el siguiente ejercicio con

| Quicksort. * Probar con el arreglo de ejemploy
también proporcionar la opcion de
typedef struct { generar un arreglo de estructuras de
int matricula; manera aleatoria tanto matricula,
char nombre[30] nombre (puede usar un arreglo de
float promedio; cadenas) y promedio.
WipoAlumno: * Realizar un ordenamiento del arreglo de
\ int main(){ estructuras anterior por los siguientes
j tipoAlumno lista[5]={4,"Juan"8.5, criterios: nombre y promgdlo, ambos
2 "Ana”8.2, de forma descendente. Ejemplo:
3"Juan” 6.5, Matricula Nombre Promedio
3 Juan 8.5
1,"Hector”,7.2, 4 Tz 65
5/Ana’;7.1}; 1 Héctor 7.1
5 Ana 8.2
3 2 Ana 7.1




3. Ordenamiento Merge sort

Merge sort utiliza la técnica
divide y venceras para ordenar
un arreglo de registros.

El arreglo es dividido de manera recursiva
en dos subarreglos de tamano similar, se
detiene en cuanto el tamano del
subarreglo es 1. Después se realiza una
mezcla para ordenar los subarreglos,
hasta reconstruir el arreglo original de
tamanon

15 67 8[16 44 —»




3. Ordenamiento Merge sort: ejemplo

Ordenar el siguiente arreglo
a={15, 67, 8, 16, 44}

8 —»

-
(@)
N
N




3. Ordenamiento Merge sort: ejemplo

4—» 16 44

AN

Después de particionar
recursivamente y
mezclar los subarreglos,
tenemos el resultado
final.




* 3. Ordenamiento Merge sort

Primera parte del algoritmo

void mergeSort(int vector(],int ini, int fin){

int medio;

if(ini<fin){
medio=(ini+fin)/2;
mergeSort(vector, ini, medio);
mergeSort(vector, medio+1, fin);
merging(vector, ini, medio, fin);




Funcion que realiza la mezcla de las dos sublistas

void merging(int vector(], int ini, int medio, int fin){

intinil, ini2, i, b[TAM];
if(vector[inil]<=vector[ini2])
bli]=vector[inil++];
else
bli]=vector[ini2++];
}
while(inil<=medio)
b[i++]=vector[inil++];
while(ini2<=fin)
b[i++]=vector[ini2++];
for(i=ini;i<=fin;i++)
vectorl[i]=bli];

}

Realice una prueba de escritorio
para el arreglo

[15 67 8 16 44], aplicando
las funciones correspondientes
para tener una mejor
comprension.




Ahora termine de realizar la prueba de escritorio que a continuacion se
muestra.

void mergeSort{int vector[],int ini, int fin){

int medio;

if{imi<fin){
medio=({ini+fin)/2;
mergeSort{vector, ini, medio); /1
mergeSort{vector, medio+1, fin); /2
merging(vectar, ini, medio, fin); /3

void merging{int vector[], int ini, int ITIEdiCI-_,
int fin){
intimil, ini2, i,b[TAM];
L& ini2<=fini++){
if(vectorfinil]<=vector]ini2])
blil=vector[inil++];
else
blil=vector[ini2++];
}
while{inil<=medio)
b[i++]=vector[inil++];
while{ini2<=fin)
b[i++]=vector[ini2++];
for{i=ini;i<=fin;i++ {
vector(i]=b[i];

}

main
arreglo imicial
vector 15 |61 |& 1 |44 |C4mo es paso por referencia, se va ordenando de forma automatica. mergesort
3] 15 16| 44] &7 mergesort 0
mergeSort{vector,0,4); 0o 1 xrectnrlEl
-—-—-—-\ VeCtor ini
ini fin fin
0 1 2 medio=0 medio if F
los arreglos los actualizan las vector|35 |8+ |& if v 1
funciones. gl 15] &7 1 — 2
ﬂ&ﬁun ini fin 2 < 3
0 1 2 3 4 medio=1 me L// 3, T~
vector|3s |2 |8 16 if V 1 ’ \1@&54::”
gl 15| 18| aq] 67 2 < | 1
imi medio fin E xre::tnr
medio=2 L ini
if v _/ ) fin
1 é_'f_‘_'_‘_}“, ft F
MErging
3 P
vector
Merging
0 1 2 mergesort 2
vector|g |35 |&F '..recmr
3] 15 16 ini
ini medio b fin

it F




Resuelva el siguiente ejercicio

con Merge Sort. * Probar con el arreglo de ejemploy
también proporcionar la opcion de
typedef struct { generar un arreglo de estructuras de

manera aleatoria tanto matricula,
nombre (puede usar un arreglo de
cadenas) y promedio.

int matricula;
char nombre[30]
float promedio;

HipoAlumno;
int main(){

tipoAlumno lista[5]={4,"Juan” 8.5,
2,"Ana” 8.2,

* Realizar un ordenamiento del arreglo de
estructuras anterior por los siguientes
criterios: nombre (descendente) y
promedio (ascendente). Ejemplo:

Matricula Nombre Promedio
3,"Juan’,6.5, 3 Juan 6.5
1,"Hector”,7.2, 4 Juan 8.5
5/Ana",7.1}; 1 Héctor 7.1
5 Ana 7.1
Y 2 Ana 8.2




4. Busqueda secuencial

Este tipo de busqueda se
aplica a un arreglo aunque no
este ordenado.

Dependiendo del planteamiento del
problema y si haya datos repetidos,
podra encontrar el primer dato, el
registro completo y devolver la
posicion, devolver valor booleano,
imprimir que si se encontro el dato, y
terminar la busqueda. Por otro lado,
puede devolver el numero de veces
qgue se encontro el dato, o las
posiciones donde se encontro el dato,
mediante un arreglo con todas las
posiciones del dato, etc.




|

4. Busqueda
secuencial

En un arreglo “no
ordenado”, se tiene que
recorrer todo el arreglo.
Para este caso, encuentra
la posicion en donde esta
el elemento.

|}

typedef struct {
int matricula;
char nombre[30]
float promedio;
HipoAlumno;
int busquedaSecuencial(Alumno alumnos(], int tam, char nombre[]);
int main(){
tipoAlumno alumnos[5]={{4,”Juan”,8.5},{2,”"Ana”,8.2},{3,”Juan”,6.5},
{1,’Hector”,7.2},{5,”Ana”,7.1}};

int busquedaSecuencial(Alumno alumnos|], int tam, char nombre[]){
inti, indice=-1;
for(i=0;i<tam ;i++){
if(strcmp(alumnosli].nombre, nombre)==0){
indice=i;
i=tam;
}
}

return indice;




| 4. Busqueda secuencial: ejercicio

Dado un arreglo alumnos[]={{4,”Juan”,8.2},{2, “Ana”,
7.2},{3,"Juan”,6.5},{1,”Hector”,7.2},{5,”’Ana”,8.2}};

Escriba las siguientes funciones de busqueda secuencial con los
criterios que se indican:

1. Por promedio, devolviendo los registros correspondientes.
2. Por matricula, devolviendo el registro correspondiente.

3. Por nombre, devolviendo el numero de alumnos encontrados




5. Busqueda binaria

Este tipo de busqueda se Por lo tanto, solo debe encontrar
debe aplicar solo si el una coincidencia en caso que se
arreglo esta ordenado. encuentre el dato.

Podria devolver un valor booleano,
la posicion del dato o un registro




5. Busqueda binaria

int busquedaBinaria(tipoAlumno alumnos[], int tam,
int matricula){

8 int i=0, j=tam-1,medio;
N do{
medio=((i+j)/2);
if(matricula>alumnos[medio].matricula)
i=medio+1;

else
j=medio-1;
while(alumnos[medio].matricula != matricula && i<=j );
if(matricula != alumnos[medio].matricula)
medio=-1;
return medio;

}

Se aplica a un arreglo ordenado. No

recorre todo el arreglo, si encuentra
el elemento se detiene. Encuentra la
posicion o devuelve el elemento.

Realice una prueba para el siguiente
arreglo:

alumnos={{1,”Juan”,8.2},{2, “Ana”,
7.2},{3,”Juan”,6.5},{4,”Hector”,7.2},{5,”Ana

”8.21}:




6. Busqueda en tablas hash

Consiste en utilizar parte de la
informacion del objeto a ordenar como
indice de ubicaciéon en una tabla

Conjunto de
objetos T

I =

i




6. Busqueda en tablas hash

En caso que los registros se
repitan, considere una tabla hash
de apuntadores a registros y que
se inserten por ejemplo como una
pila, cola o lista.

s
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6. Busqueda en tablas hash

= Para conseguir el indice de la estructura que
almacena los objetos, se debe contar con una
funcion hash que, tomando los atributos
necesarios de los objetos, devuelva un indice.

m = hash (attr 1, attr 2, attr 3, ..., attr n)

= siendo n = numero de atributos que se quieren
involucrar en el calculo del indice “m”. m tiene que
ser un entero.

Conjunto de
objetos

=

:' a h!n-u

=




6. Busqueda en tablas hash

Restricciones y precauciones:

1.

El modelo ideal implica que la creacion del indice
asegure una clave unica e irrepetible.

En el estudio del disefio de la funcidon hash se debe
conseguir un rango adecuado de indices de manera
que:

a) se minimice el numero de indices repetidos.
b) se distribuyan uniformemente los objetos.

0 no se desperdicie espacio en la estructura de
datos.

Conjunto de

objetos

8
b

o

r a h!ﬂ-u
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6. Busqueda en tablas hash

La funcion tiene que ser de rapido calculo, de otro modo
se estaria elevando el tiempo de acceso.

El calculo del rango tiene que tener estrecha relacion
con el espacio en memoria que se piensa utilizar.

Dado un rango [1..N] y una estructura con M lugares.

s Si N =M, entonces, estariamos en la situacion ideal.

»  Si N <M, entonces, estariamos desperdiciando
espacio en memoria.

o  Si N>M, entonces, nos estamos exponiendo a una
repeticion de claves. Este inconveniente se conoce
como colision.

Conjunto
cbhjetos

([ ]
or 1
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6. Busqueda en tablas hash: ejercicio

Ejemplo:

Servicios escolares necesita gestionar las listas de los alumnos de
forma ordenada. Se sabe que no van a ser mas de 50y, el equipo
de desarrollo de software establecié como funcion hash el
siguiente criterio: “el valor entero de los ultimos dos digitos de Ia
matricula / 2”. Por ejemplo, si la matricula de “Pedro” es
2017020230, entonces, la funcidn hash devolvera 15.

— == =]

===

___——>|: iteml —H, iteml I
——'_t{iteml I
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6. Busqueda en tablas hash: ejercicio

Considere la siguiente tabla que contiene un valor asociado a cada letra del alfabeto.

Acl F: 6 K:11 |P:16 |U: 21 |Z: 26
B: 2 G: 7 L: 12 | Qs 17 (W: 22
C: 3 H: &8 M : R: 18 |W:
13 23
D: 4 I- 9 MN: 14 |5:19 | X: 24
E: 5 1:10 | O: 15 | T: 20 |¥: 25

Se le solicita escribir una funcion insertarTablaHash de tamano 50. Para calcular el
indice de |la tabla de un nombre de una persona, se obtiene sumando valores
correspondientes a cada letra de dicho nombre.

Ejemplo: Para (Samuel), el valor hash es: 19 (S) + 1 (A) + 13 (M) + 21 (U) + 5 (E) + 12 (L)
=71. Modulo de 50 = 21.
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